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ΠΕΡΙΟΔΟΣ: ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ ΤΑΞΗ: Β΄

ΘΕΜΑΤΑ

ΓΡΑΠΤΩΝ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ στη ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ

ΘΕΜΑ Α
A1. Να αποδείξετε ότι σε κάθε ορθογώνιο τρίγωνο, το τετράγωνο
μιας κάθετης πλευράς του, είναι ίσο με το γινόμενο της υποτείνουσας
επί την προβολή της πλευράς αυτής στην υποτείνουσα.

(Μονάδες 15)

Α2. Να  χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν γράφοντας
στην κόλλα  σας  δίπλα στο  γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε
πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η
πρόταση  είναι  λανθασμένη.
α) Αν  είναι η διάμεσος που αντιστοιχεί στην πλευρά α  ενός

τριγώνου


 , τότε ισχύει:
2

2 2 22
2
     .

β) Το εμβαδόν ενός τριγώνου ΑΒΓ δίνεται από τη σχέση: 1( )
2
   .

γ) Το μήκος του ημικυκλίου ακτίνας R είναι
2
R .

δ) Ο λόγος των εμβαδών δύο όμοιων τριγώνων ισούται με το τετράγωνο του  λόγου ομοιότητάς
τους.

ε) Σε κάθε κανονικό πολύγωνο ισχύει 180  
 

  (Μονάδες 2x5=10)

ΘΕΜΑ Β

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο  ( 090


  ) με ύψος  και

8  , 32
5

  .

Β1) Να αποδείξετε ότι = 10 (Μονάδες 9)

Να υπολογίσετε τα μήκη των παρακάτω τμημάτων:

Β2)  (Μονάδες 8)

Β3)  (Μονάδες 8)

ΘΕΜΑ Γ

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και σημείο Ε της ΑΒ ώστε ΑΕ = 1
3

ΑΒ. Προεκτείνουμε την πλευρά ΒΓ

προς το μέρος του Β, κατά ευθύγραμμο τμήμα ΒΔ = 1
2

ΒΓ και φέρνουμε την ΑΔ.



Γ1. Να αποδείξετε ότι ( ) 2
( ) 3





(μονάδες 10)

Γ2. Αν (ΑΒΓ) = 12, να υπολογίσετε τα ( ) και (ΑΔΓ) (μονάδες 7+8)

ΘΕΜΑ Δ

Θεωρούμε κύκλο (Κ,ρ) και δύο κάθετες ακτίνες ΚΑ, ΚΒ αυτού, όπως στο παραπάνω σχήμα.

Επίσης θεωρούμε κύκλο (Α, ρ) ο οποίος τέμνει το τόξο ΑΒ στο σημείο Γ.

Δ1. Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΚΑΓ είναι ισόπλευρο. (Μονάδες 6)

Δ2. Να βρείτε ως συνάρτηση της ακτίνας ρ

i) τα μήκη των τόξων ΒΓ, ΚΓ . (Μονάδες 6)

ii) το εμβαδόν του κυκλικού τμήματος ΚΓΜ. (Μονάδες 7)

iii) το εμβαδόν του μικτόγραμμου τριγώνου ΚΒΓ. (Μονάδες 6)

ΚΑΛΗ  ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΕΡΕΤΡΙΑ     5/6/2015

Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΟΙ  ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ



ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Οι παρακάτω απαντήσεις είναι ενδεικτικές. Κάθε επιστημονικά τεκμηριωμένη
απάντηση είναι αποδεκτή.

ΘΕΜΑ Α
Α1. θεωρία
Α2.
α) Σωστό
β) Λάθος
γ) Λάθος
δ) Σωστό
ε) Σωστό

ΘΕΜΑ Β
B1.

ΑΓ2 = ΓΔ∙ΒΓ

82 = 32
5

∙ΒΓ………

ΒΓ  = 10

B2. Π.Θ στο ορθ. τρίγωνο ΑΒΓ

ΑΒ2 + ΑΓ2 = ΒΓ2

…….. ΑΒ = 6

B3.

1ος τρόπος: Π.Θ στο ΑΔΓ …..

2ος τρόπος:  ΒΔ = ΒΓ – ΓΔ

ΒΔ = 10 – 32
5

ΒΔ = 18
5

ΑΔ2 = ΓΔ∙ΒΔ

ΑΔ2 = 32
5

∙18
5

ΑΔ2 = 64
5

∙ 9
5

ΑΔ = 64 9 8 3 24
25 5 5
 
 



3ος τρόπος:

ΑΔ ∙ ΒΓ = ΑΒ ∙ ΑΓ

ΑΔ ∙ 10 = 6 ∙ 8

ΑΔ = 6 8 8 3 24
10 5 5
 
 

ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Τα τρίγωνα ΒΕΔ και ΑΒΔ έχουν κοινό ύψος το ΔΖ και ΑΕ = 1
3

ΑΒ ΒΕ =

ΑΒ – ΑΕ ΒΕ = 2
3

ΑΒ, άρα ( ) 2
( ) 3
 

 
 

Γ2. Έστω (ΑΒΓ) = 12, τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΒΓ έχουν κοινό ύψος το ΑΗ. Άρα

( ) 1 1 1( ) ( ) 12 6 . .
( ) 2 2 2
 

          
 

2 2( ) ( ) 6 4 .
3 3

       

(ΑΔΓ) = (ΑΒΔ) + (ΑΒΓ) = 6 + 12 = 18 τ.μ.

ΘΕΜΑ Δ



Δ1.

Το τρίγωνο ΚΑΓ είναι ισόπλευρο γιατί ΚΑ = ΚΓ = ΑΓ = ρ, ακτίνες των κύκλων

Δ2.

Αφού ΚΑΓ είναι ισόπλευρο, Α


 Γ = 60 ο και Β


 Γ = 90ο – 60ο = 30ο,

30
180 6

   


  
 

60
180 3

   


  
 

Δ3.

Έστω (ε) το εμβαδόν του κυκλικού τμήματος ΚΓΜ

(ε) = (τομέας ΚΑΓ) – (τρίγωνο ΚΑΓ)

=
2 2 2

260 1 3 2 3 360 ( )
360 2 6 4 12

     
   

    
     

Δ4. Έστω (κ) το εμβαδόν του μικτόγραμμου τριγώνου ΚΒΓ

(κ) = (τομέας ΚΒΓ) – (ε) =
2 2

230 2 3 3 (3 3 )( )
360 12 12

    


   
 


